
第五节  财产税 

【知识点一】财产税的特点★★★ 

财产税是对所有以财产为课税对象的税种的总称。 

优点 1.符合税收的纳税能力原则。 

2.税源比较充分，且相对稳定，不易受经济变动因素的影响 

3.具有收入分配功能 

4.属于直接税，不易转嫁 

缺点 1.税收负担存在一定的不公平性。 

2.收入弹性较小，为满足财政需要而变动财产税收入是很困难的。 

3.在经济不发达时期，课征财产税会减少投资者的资本收益，降低投资者的积极性，因此在一

定程度上对资本的形成可能带来障碍。 

 

真题回顾 

【真题•单选】下列关于财产税优点的说法，不正确的是（  ）。  

A.符合税收的纳税能力原则 

B.税源比较充分，且相对稳定 

C.有财产者征税，无财产者不纳税     

D.收入弹性较小 

答案：D 

解析：财产税的优点包括：（1）符合税收的纳税能力原则；（2）课税对象是财产价值，税源比较充分，且相

对稳定，不易受经济变动因素的影响；（3）征税原则是有财产者征税，无财产者不纳税；（4）财产税属于直

接税，不易转嫁。缺点包括：（1）税收负担存在一定的不公平性；（2）收入弹性较小；（3）一定程度上对资

本的形成可能带来障碍。 

 

【知识点二】房产税★★ 

房产税是以房屋为征税对象，按照房屋的计税价值或租金收入向产权所有人征收的一种税。 

 

 



 

 

真题回顾 

【真题•单选】下列企业或个人中，不属于房产税纳税人的是（  ）。 

A.房产出典人 

B.房产使用人 

C.房产代管人 

D.房屋产权所有人 

答案：A 

解析：房产税的征税对象，具体包括产权所有人、承典人、房产代管人或者使用人。选项 A不属于房产税纳

税人。 

 

【知识点三】契税★★★ 

契税是以在中华人民共和国境内转移土地、房屋权属为征税对象，向产权承受人征收的一种财产税。 

1.纳税人 境内转移土地、房屋权属，承受的单位和个人。包括土地使用权出让和转让，房屋买卖、赠

与、互换。 

2.征税范围 在我国境内转移土地、房屋权属的行为作为征税对象。土地、房屋权属未发生转移的，不征

收契税。 

房屋的受赠人原则上要按规定缴纳契税。法定继承人（包括配偶、子女、父母、兄弟姐妹、

祖父母、外祖父母）继承土地、房屋权属的，不征收契税；非法定继承人根据遗嘱承受死者

生前的土地房屋权属，属于赠与行为，应征收契税。 

3.税率 实行 3 % ~5 % 的幅度 

4.计税依据 土地使用权出售、房屋赠与 转移合同确定的价格 

土地使用权赠与、房屋赠与，以及其

他没有价格的转移土地、房屋权 

市场价格 

土地使用权互换、房屋互换 所换取的土地使用权、房屋的价格差额 

国有土地使用权出让 该土地使用权而支付的全部经济 利益 

房屋附属设施 不涉及所有权转移变动的，不征；分期付款的按照总

价；单独计价的按照房屋相同的契税。 

5.应纳税额 应纳税额 = 计税依据×税率 

6.征收管理 纳税义务发生时间 转移合同性质凭证的当日 

纳税期限 办理土地、房屋权属登记手续前 

纳税地点 在土地、房屋所在地 

【知识点四】车船税★ 

1.纳税人 所有人或者管理人 

2.征税范围 依法应当在车船管理部门登记的机动车辆和船舶。未登记但在单位使用的车辆 

境内单位和个人租入外国籍船舶的，不征收车船税。境内单位和个人将船舶出租到境外的，

应依法征收车船税。 

3.税目 包括乘用车、商用车、挂车、其他车辆、摩托车 

4.税率 定额税率 

5.计税依据 1.乘用车、商用客车和摩托车：辆数 



2.商用货车、挂车、专用作业车和轮式专用机械车：整备质量吨位数 

3.机动船舶：净吨位数 

4.游艇：艇身长度 

6.应纳税额 应纳税额 =（年应纳税额÷12）×应纳税月份数 

应纳税月份数=12-纳税义务发生时间（取月份）+ 1。 

7.征收管理 纳税期限 取得车船所有权或者管理权的当月； 

纳税地点 车船的登记地或者车船税扣缴义务人所在地 

纳税申报 按年申报，分月计算，一次性缴纳 

 

真题回顾 

【真题•单选】下列属于财产税的有（  ）。 

A.印花税   

B.企业所得税 

C.城镇土地使用税   

D.车船税 

答案：D 

解析：本题考查财产税的组成。财产税，是对所有以财产为课税对象的税种的总称，我国现行税制中财产税

类的税种主要有房产税、车船税。 

 

第六节  深化税收征管改革 

【知识点】深化税收征管改革 

一、深化税收征管改革的主要 

【2023 年】 

1.基本建成“无风险不打扰、有违法要追究、全过程强智控”的税务执法新体系。 

2.基本建成“线下服务无死角、线上服务不打烊、定制服务广覆盖”的税费服务新体系。 

3.基本建成“双随机、一公开”监管 和 “互联网 + 监管”为基本手段、以重点监管为补充、以 “信用+ 

风险” 监管为基础的税务监管新体系。 

【2025 年】 

深化税收征管制度改革取得显著成效，基本建成功能强大的智慧税务，形成国内一流的智能化行政   应用

系统，全方位提高税务执法、服务、监管能力。 

二、深化税收征管改革的主要内容 

1.全面推进税收征管数字化升级和智能化改造 

2.不断完善税务执法制度和机制 

3.大力推进优质高效智能税费服务 

4.精准实施税务监管 

5.持续深化拓展税收共治格局 

6.强化税务组织保障 

 

本章内容总结 

税收特点 强制性、无偿性和固定性 

税制要素 7 大要素 

比例税率优点 计算简便，征收效率高 

累进税优点 税负公平、自动调节经济 

边际税率 1.比例税率制度下，边际税率与平均税率是相同 

2.超额累进税率制度下，平均税率低于边际税率 

直接税和间接税 区别是纳税人和负税人是否一致 

增值税 最重要税种，逐环节征税，逐环节扣税 

消费税 列举征税目、计税方法 



关税 税率种类、强制执行时间、补征和追征的区别 

所得税特点 “量能负担”、单环节征收、收入具有弹性 

个人所得税 （记住课上口诀） 

房产税 房屋的计税价值或租金收入向产权所有人征收 

契税和车船税 计税依据 

 


